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ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ПИТАННЯ АНАЛІЗУ 

ФІНАНСОВОГО СТАНУ ПІДПРИЄМСТВ 
 

Анотація. У статті визначені дискусійні моменти сутності аналізу фінансового стану та запро-
поновано авторське його тлумачення. Окреслені та узагальнені основні проблемні питання теорії і чинної 

методики аналізу фінансового стану підприємств та запропоновані напрями їх вирішення. Акцентовано 

увагу на необхідності удосконалення чинної методики аналізу фінансового стану підприємств шляхом 
поєднання кращих традицій вітчизняної аналітичної науки та зарубіжного досвіду, що дозволить під-

вищити якість аналітичного забезпечення прийняття рішень в процесі управління господарюючими суб’єк-

тами як у коротко-, так і довгостроковій перспективі. 
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Постановка проблеми. Світові кризові явища 

та нестабільність національної економіки актуалі-

зують проблему якісного аналітичного забезпечення 

прийняття управлінських рішень. Важливим інстру-

ментом задоволення інформаційних потреб як внут-

рішніх користувачів – для прийняття управлінських 

рішень, пов’язаних із підвищенням ефективності 

господарювання, так і зовнішніх – для вибору інвес-

тиційно привабливих суб’єктів є аналіз фінансового 

стану підприємства. Однак, дослідження теоретич-

них основ у загальному і понятійного апарату, зок-

рема, та чинної методики аналізу фінансового стану 

дозволяє констатувати про їх неадаптованість до 

сучасних умов господарювання вітчизняних підпри-

ємств та недостатність для забезпечення управління 

релевантною інформацією для прийняття рішень.  

 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пи-

тання аналізу фінансового стану у своїх працях вис-

вітлювали такі вітчизняні і зарубіжні вчені, як:  

Г. Крамаренко [5], Б. Грабовецький [3], Є. Мних,  

М. Чумаченко [1], Н. Строченко, М. Болюх [1],  

В. Бурчевський [1], Т. Герасименко [2], Ю. Цал-Цалко, 

Н. Остап’юк [7], Є. Носова [6], А. Шеремет, Г. Са-

вицька [8], Р.  Сейфулін, Е. Хелфер, Є. Брігхем та ін. 

Однак, на сьогодні окремі питання теоретичного та 

методологічного характеру залишаються невиріше-

ними. 

 

Постановка завдання. Метою статті є дослід-

ження сутності аналізу фінансового стану та окрес-

лення його проблемних методологічних питань і 

визначення напрямів їх вирішення. 

 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Функціонування вітчизняних підприємств в умовах 

економічних трансформацій, які супроводжуються 

кризовими явищами, актуалізує проблему оцінки фі-

нансового стану з точки зору її об’єктивності та від-

повідності реаліям господарювання. Фінансовий стан 

– складна економічна категорія, яку неоднозначно 

тлумачать як вітчизняні, так і зарубіжні науковці.  

У вузькому сенсі трактують фінансовий аналіз 

М. Чумаченко, М. Болюх, В. Бурчевський, вважаю-

чи, що це показник його фінансової конкуренто-

спроможності, тобто кредитоспроможності, плато-

спроможності, виконання зобов’язань перед держа-

вою та іншими підприємствами [1]. Б.  Грабовець-

кий ототожнює фінансовий стан із наявністю, розмі-

щенням і використанням фінансових ресурсів [3]. 
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У широкому розумінні розглядають дану еконо-

мічну категорію Г. Савицька та Є. Носова. Зокрема, 

Г. Савицька вважає, що “фінансовий стан підпри-

ємства – це складна економічна категорія, що відоб-

ражає на певний момент стан капіталу в процесі 

його кругообороту і здатність суб'єкта господарю-

вання до саморозвитку” [8]. Підтримує її думку і  

Є. Носова, зазначаючи, що “фінансовий стан – це 

складна економічна категорія, яка характеризує діяль-

ність підприємства у певному періоді та у динаміці, 

відображає ступінь забезпеченості підприємства фі-

нансовими ресурсами, раціональність їх розміщен-

ня, забезпеченість власними оборотними коштами 

для своєчасного проведення розрахунків за зобо-

в'язаннями та здійснення ефективної господарської 

діяльності у майбутньому” [6]. 

На наш погляд, фінансовий стан є результатом 

взаємодії усіх елементів фінансових відносин, що 

виникають у підприємства в процесі його господарсь-

кої діяльності під впливом факторів внутрішнього і 

зовнішнього середовищ. Відповідно, з одного боку, 

він є результатом діяльності підприємства, тобто 

його досягненням, а з іншого – визначає передумови 

розвитку господарюючого суб’єкта. З огляду на це, 

сучасне розуміння сутності фінансового стану, на 

противагу найбільш поширеному його трактуванню 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Теоретико - методичні проблемні питання аналізу фінансового стану підприємств та напрями їх 

вирішення 
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як забезпеченості фінансовими ресурсами та комбі-

нації значень фінансових показників на певну дату, 

повинне полягати у визначенні його, насамперед, як 

динамічної категорії, що формується під впливом 

внутрішніх і зовнішніх факторів.  

Отже, фінансовий стан підприємства – це комп-

лексне динамічне поняття, яке є результатом взаємо-

дії всіх елементів системи фінансових відносин, 

вираженим через систему фінансових показників, 

які відбивають стан і ефективність використання ос-

новних та оборотних активів, власних і позикових 

коштів, фінансову стійкість, кредито- і платоспро-

можність, ділову активність, рентабельність та ін-

вестиційну привабливість з урахуванням впливу 

факторів внутрішнього і зовнішнього середовищ.  

З огляду на зазначене, вважаємо, що удоскона-

лення методики аналізу фінансового стану підпри-

ємства повинно бути спрямованим на повноцінне і 

різностороннє забезпечення потреб користувачів 

реальною інформацією. Відповідно, процес удоско-

налення методики аналізу фінансового стану знахо-

диться в одній площині з вирішенням низки питань 

теоретичного і методичного характеру (рис. 1).  

Проблемним теоретичним питанням аналізу фі-

нансового стану є неоднозначне використання назв 

окремих фінансових коефіцієнтів, що вносить плу-

танину у практику аналітичної роботи. До прикладу, 

коефіцієнт абсолютної ліквідності називають коефі-

цієнтом абсолютної платоспроможності або ж мит-

тєвої ліквідності. Вирішенню даного питання сприя-

ла б розробка єдиного документа – Методичних ре-

комендацій з проведення аналізу фінансового стану 

підприємств, які б узагальнили основні положення 

тих основних документів (Методики інтегральної 

оцінки інвестиційної привабливості підприємств та 

організацій, Методики проведення поглибленого 

аналізу фінансово-господарського стану підпри-

ємств та організацій, Методичних рекомендацій по 

аналізу фінансово-господарського стану підпри-

ємств та організацій та ін.), які були затверджені 

окремими відомствами і міністерствами впродовж 

1997 - 2006 років та у подальшому доповнені.  

Одним із суттєвих спірних методичних питань є 

зацикленість науковців і практиків на використанні 

фінансових коефіцієнтів. На сьогодні фахівцями з 

фінансового аналізу пропонується більше 200 показ-

ників, які можна розрахувати за даними звітності. 

Така величезна кількість коефіцієнтів суттєво ус-

кладнює формулювання об’єктивних висновків про 

фінансовий стан підприємства. Н. Остап’юк були 

досліджені найбільш поширені методики та моделі, 

що використовуються для оцінки фінансового стану 

підприємства [7]. Автор прийшла до висновку, що 

понад 80 % науковців надають перевагу горизон-

тальному, вертикальному та коефіцієнтному ана-

лізу. Натомість, до прикладу, економіко-матема-

тичні методи не знаходять широкого використання. 

Не менш важливим невирішеним проблемним 

питанням залишається використання у вітчизняній 

практиці аналізу фінансового стану нормативних 

значень окремих коефіцієнтів, запозичених із зару-

біжного досвіду. Ми приєднуємось до думки  

Т. Герасименко та М. Пономаренко, що використо-

вувані нормативні значення коефіцієнтів “не врахо-

вують а ні особливостей розвитку національної 

економіки, а ні галузевих особливостей діяльності, а 

ні фактичного стану активів, власного капіталу і зо-

бов’язань господарюючих суб'єктів” [1, с. 20]. З цього 

приводу автори вважають, що “у сучасних умовах 

господарювання доцільним буде розрахунок реко-

мендованих значень коефіцієнтів для окремо взятих 

видів економічної діяльності на основі статистичних 

спостережень” [1, с. 20]. 

Потребують перегляду і алгоритми розрахунку 

окремих показників та коефіцієнтів. До прикладу 

при розрахунку коефіцієнта абсолютної ліквідності 

доцільно, на наш погляд, найбільш високоліквідні 

оборотні активи співставляти не із загальною вели-

чиною поточних зобов’язань, а тільки з тією їх час-

тиною, яка вимагає негайного погашення.  

Удосконаленню методики аналізу фінансового 

стану сприятиме і удосконалення наявної інформа-

ційної бази, насамперед, фінансової звітності, а 

також доповнення її нефінансовими показниками. 

Це дозволить переорієнтувати спрямованість мето-

дики аналізу фінансового стану з ретроспективної 

на перспективну, і, водночас, сприятиме формуван-

ню інформаційного підґрунтя для розробки фінан-

сової стратегії підприємства.  

Погоджуючись з думкою О. В. Кожевіної з при-

воду того, що “покращення фінансового стану під-

приємства нерозривно пов’язане з дослідженням 

стратегічних напрямів і цілей його розвитку” [10,  

c. 104], вважаємо, що сучасна методика аналізу 

фінансового стану повинна поєднувати напрацю-

вання аналітичної вітчизняної школи та нові методи 

і підходи фінансового і стратегічного менеджменту. 

Відповідно основні елементи сучасної методики ана-

лізу фінансового стану підприємства подано на рис. 2. 

 

Висновки і перспективи подальших дослід-

жень у даному напрямі. Отже, фінансовий стан, як 

складна динамічна категорія, викликає неабиякий 

інтерес науковців і практиків у силу своєї значу-

щості не тільки у контексті індикатора стабільності 

функціонування, але й можливих перспектив по-

дальшого розвитку та зростання вартості бізнесу. З 

огляду на це, запропоновані напрями вирішення 

окреслених теоретичних, пов’язаних із уточненням 

категоріально-понятійного апарату, та методичних 

проблем, обумовлених зацикленістю на розрахунку 

фінансових коефіцієнтів, невідповідністю норма-

тивних значень фінансових коефіцієнтів і недоско-

налістю методик розрахунку окремих показників су-

часним реаліям господарювання та ін. сприятимуть, 

на наш погляд, покращенню аналітичного забезпе-

чення прийняття оперативних і стратегічних управ-

лінських рішень. 
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